

这就是我心中“兵”的样子

■陆军某旅二级军士长 郭玉良

不就亮了吗?

◇ 坚持

无论兵龄长短,都要干好“兵”的工作

作为老兵代表参加单位的强军故事会,我内心既自豪又有些担忧;担心和年轻战友年龄有差距,讲的故事有“代沟”;担心自己岗位平凡,故事没什么“味道”。想了又想,我还是决定用3个关键词,回顾自己21年的从军经历,谈一谈我心中“兵”的样子。

◇ 坚定

无论何种岗位,都要练好“兵”的本领

我的“胸前荣誉墙”上,有一枚军龄20年略章,见证了我的几次转岗经历。从喷洒到侦察再到洗消,说实话,每一次转岗我都吃了不少苦头。特别是第一次转岗,那时我刚选晋军士不足半年,正是“12点吃饭12点半睡觉”的年纪。连队让我从喷洒班到侦察班担任副班长,我凭着一股初生牛犊不怕虎的劲头,想也没想就答应了。身边战友告诉我“隔行如隔山”,我却没当回事,心想新兵下连时,只有个高劲大的兵才能被选进喷洒班,如今我还能比不过干侦察的?

然而,“看起来”和“做起来”真不是一回事。某项专业考核,别的战友防护穿戴行云流水、点位之间健步如飞,我却是手忙脚乱、装备散落一地,不出意外领了个“鸭蛋”回去。

这给了我不小的打击。过去站排头、现在“吊车尾”,说实话我已经开始怀念手中的喷枪了。可是,我没服输、不低头,一定要把侦察专业练精。练习穿防护服,记不清一天穿了多少次,只知道大拇指磨出了老茧;练习认症候,我“承包”了所有场地设置工作,为的就是多和模拟毒剂打交道,多对比不同环境下的细微差别;练动作,没有好点子我就用笨办法,学着战友的动作一遍遍模拟检验,直至形成肌肉记忆……1年后,全团举行专业大比武,我拿下侦察专业比武第2名。

其实,转岗换专业是很多老兵都会有的经历。你有你的招数,我有我的办法,归根结底都离不开一个“练”字。决心越坚定,练得越刻苦,适应也就越快。专业也好、体能也罢,只要咬定“练”字一条道走到“黑”,黑夜过后,天

几年前,上级组织了一次集训,让高级军士“回炉淬火”,在重温新兵连生活中集中学习部队政策法规,返回连队后能更好发挥高级军士作用。集训生活平平淡淡,“不平淡”的是参加集训的一些高级军士:一位40多岁的高级军士,3公里跑成绩保持在11分钟左右;一位32年兵龄的一级军士长,某型装备的1243个零件能蒙眼拆装;一位一级军士长抢通能力非常强,几公里长的线路不到10分钟就能排查故障……

和负责组织集训的机关同志聊天时,我谈到自己和他们相比还是有些平凡。那位同志却告诉我,专业突出不一定“样样拔尖”,平凡的背后也可以是“业务全面”。是的,我不敢讲自己“面面俱到”,但这些年也拿过侦察、洗消专业比武7个第一名,3公里跑成绩不超过12分钟,集训期间也被评为内务标兵。

单位不同、岗位各异,我能做到的就是“坚持”——新兵时怎么做,当了班长还怎么做;当兵第一天怎么干,以后几十年还怎么干——不用去羡慕别的单位任务多,不用去羡慕别的战友本领强,立足岗位干好每一天,就能获得属于自己的精彩。

◇ 坚守

无论什么任务,都要尽好“兵”的职责

那一年,我们随连队参加一次演训任务。连队不少年轻战友第一次登上舰艇,虽然连续机动后身体疲惫,可言语中都透着兴奋。

然而,真正上了舰、进了舱,大家才发现活动范围很小,甲板轻易上不去,只能透过狭小的舷窗看看外面的大海。新鲜劲一过,牢骚就出现了:“没意思”“真熬”“还有几天下船呀”……

听到这些声音,我给大家讲了自己的一段经历。十几年前,我们连整建制参加一次演训任务。连长安排我和一名驾驶员带着一台喷洒车去加强一个炮兵



团。我俩以为要去执行伴随保障和炮阵地洗消任务,接到命令兴冲冲就去了。结果,一到目的地却傻了眼——伴随不假、保障也是真,不过不是“合”起来的意思,而是退出情况进行生活保障。

当时,炮兵团分了8个点位,我俩的任务是保障他们每天的生活用水。于是,1台车、2个人、8个点位的保障工作开始了。那台喷洒车的储水量只够1个点位1天的用水量,我俩天不亮就开始装水、送水,8个点位一跑就是一整天。

最初,我也觉得这样的任务枯燥乏味。可转念一想,要是真上了战场,作为防化兵,我们很可能也会受领用水保障任务。

那时,枪林弹雨是作战,运水保障也是作战,我们能做的就是坚决执行命令,

把每个点位的用水保障好,让战友们没有“后顾之忧”。就像如今在船舱里,我们安静待命,直到需要我们出击的那一刻。

坚守,是一个大家耳熟能详的词,但真正做到不容易。在我看来,“坚”代表意志的硬度,关乎信念的纯粹和内心的强大;“守”代表行为的定力,关乎责任的担当和价值的捍卫。坚守,是在时间的流转和环境的变迁中,主动选择并维持一种状态,最终诠释的是一种忠诚——忠于自己的理想,忠于自己的责任,忠于自己的初心。作为一名军人、一名防化兵,我的坚守,就是组织叫干什么就全力以赴好什么,平时练好本领,不迷茫、不抱怨,有任务时冲向一线,毫不犹豫、不后退,坚决履行好“兵”的职责和使命。

(赵森、曹秋艳整理)

图①:郭玉良的勋表。

图②:郭玉良给新兵授课。

图③:郭玉良(前)参加单位开训动员比武。

供图:薛 强
制图:扈 硕

读懂基层这本厚重的“无字书”

——推荐信息支援部队某部新毕业学员黄义政当兵锻炼的感悟



理论知识转化为带兵育人的方法,是每名新毕业学员必须面对的现实考题。

下连第一周,我满怀信心想大展拳脚。一次中队组织授课,我精心准备好几天,教案写得逻辑严密、引经据典。可站在全中队官兵面前讲授时,我却发现自己的卖力讲解那些理论要点,台下就越安静——不是专注的安静,而是心有隔阂的沉默。

问题到底出在哪里?连长看完我的教案后,说了一句让我难忘的话:“你写的教案很规范,但那是院校的标准答案,没有考虑连队的训练装备实际。”

这句话像一记重锤,敲醒了我。作为一名新毕业学员,我的脑海里装满了军事工程理论、装备原理知识,可当我真正站在连队训练场时,却发现这些知识就像被锁在保险箱里,有价值却难以

取用。

如何找到那把打开保险箱的“钥匙”?转机,始于一次轻武器保养训练。那天,我发现一些新战士虽然擦枪动作比较熟练,但对保养原理不太熟悉。看到列兵小周用力刮除枪管内的碳垢,我立即上前制止。我拿起他的枪,指着膛线,耐心解释:“每条膛线都是让子弹旋转的关键,刮伤了会影响射击精度。”

我给他们讲解枪械保养的注意事项,训练之余还整理了一些相关资料加深他们的了解。大家越来越感兴趣,七嘴八舌地提出各种问题。

那一刻,我好像找到了那把将理论知识“翻译”成战士语言的钥匙,开始有意识地把院校所学知识结合连队实际进行“深加工”。

“排长,我每次跑完3公里膝盖都有点疼。”一次训练间隙的聊天中,列兵小张的这句话引起我的注意。通过观察,我发现大家训练前的热身活动存在两个问题:一是千篇一律,每次都是先跑两圈,再做几个简单的热身动作;二是动作不到位,不少人对热身不重视,进行热身时有些敷衍了事。

我想起学校教员曾在军事体育课上讲过肌肉激活原理。“今天的热身,咱们要变花样。”第二天,训练前我先带大家做了动态拉伸,“这些动作能激活臀部肌肉,减轻跑步时膝盖的压力。”后来,我又针对训练内容设计了专项热身动作,练习杠就重点活动肩关节,跑3公里就加强膝关节和踝关节的热身。

这句话像一记重锤,敲醒了我。作为一名新毕业学员,我的脑海里装满了军事工程理论、装备原理知识,可当我真正站在连队训练场时,却发现这些知识就像被锁在保险箱里,有价值却难以

定先在小范围内试验,挑选了几个像小张这样有训练伤的战士,为他们量身定制热身方案。几周后效果显现:小张的膝盖疼痛明显缓解,3公里跑成绩还提高了20秒。这个消息在连队不胫而走,越来越多的战士主动找我请教科学热身的方法。

如今,每次组织训练,我都会先问自己两个问题:这项训练的科学原理是什么?怎样才能让战士安全高效地掌握要领?

组织队列训练,我不仅要求动作整齐划一,更注重讲解每个动作背后的实战意义。训练“立正”动作时,我会讲解身体重心分布对快速反应的影响;

训练“齐步走”时,我会给他们分析步幅大小与行军效率的关系,帮助战士们理解队列训练不是简单的“走形式”,而是培养战场意识和战斗素养的重要途径……

列兵小魏在训练后感慨地说:“原来规范的队列动作能让我们在战场上更有效地保存体力,快速反应。”

两个月的当兵锻炼,让我明白一个道理,理论知识在基层扎根,就得经过“本土化”改造。就像一颗种子,在新的土壤中生长,必须适应新的气候和水土。新毕业学员成长成才,必须深扎基层沃土,掌握基层实情。我也初步摸索出带兵育人的门道:首先深入兵中,了解战士们的真实需求;其次把抽象理论转化为具体操作方法;之后通过实践检验,不断优化完善。

我深知,从“课堂”到“战场”的转变才刚刚开始。这条路很长,但我已经找到了前进的方向。

左上图:带训班长向黄义政(左三)和其他学员讲解机械维护保养要点。

赵文政摄

日前,信息支援部队某部组织新毕业学员来到该部“劈山开路先锋连”,进行为期两个月的当兵锻炼。他们以普通一兵的身份,走上执勤岗哨和训练场,与连队战士们同吃、同住、同训练、同学习、同娱乐,在融入基层中系好“官之初”第一粒扣子。这里,推荐新毕业学员黄义政当兵锻炼期间写下的感悟,聆听他如何读懂基层这本厚重的“无字书”。

(方鸿推荐)

为期两个月的当兵锻炼,我最深切的感受是:如何真正把军校4年所学的

军媒视窗

解放军报

11月26日

此心安处是吾乡

——与新战友谈谈如何过好“想家关”

■彭 波

离开熟悉环境,远离父母呵护,独自经历风雨,刚刚步入军营的新战友们难免会想家。作为有着30多年军龄的老兵,我清楚地记得自己刚入伍时,晚上躺在床上思乡之情悄然涌动的场景。特别是训练累了、受委屈了、遇到挫折了,更是忍不住想“要是在家就好了”。虽然年代不同,但想家的感受相通。这里给新战友提几条建议,希望能够帮助你们过好“想家关”,在新训结束后尽快适应连队生活。

“拍一拍”,用镜头定格迷彩青春。在落实相关规定要求前提下,不妨拍一些军营的精彩瞬间,记录军营四季风景、特色文体活动等充满“军味”的生活。镜头捕捉下来的难忘时刻,既是对自己成长的记录,也可以让家人看到自己的进步。

把想家焦虑化作成长动力

在大家庭中找到归属感

与普通人的背井离乡相比,军人的“想家”里装着家国责任。往大了说,我们守护万家灯火,其中就有自家的一盏;往小了讲,我们的每一步成长,都是朝着“让家人骄傲”的方向。应对“想家”的第一招,就是把注意力转移到“为国家尽责”和“为家人争光”上。

一方面,将对小家的思念转化为对国家的担当。有的新战友觉得自己是普通一兵,为国尽责的目标太遥远,但再重大的使命责任都要落到具体的人和事之上。作为一名新兵,整理内务时让细致耐心成为习惯,队列训练时让纪律意识融入本能,战术考核时让必胜信念扎根内心,站岗放哨时让尽责担当化为追求……这些都是是一名军人对责任的诠释。

另一方面,把思乡苦恼化作成长契机。顶着寒风完成队列训练、第一次独立叠出“豆腐块”、和战友一起打靶归来……此时你们会发现,难熬的想家情绪已忘之脑后,心底里都是收获的喜悦。

“思念藏心底,成长看得见。”当然,说起来容易,但真正落实到行动中,还需要借助一些小方法。建议新战友们建立一个电子版或纸质版的“成长备忘录”,将每天的进步记录下来,让成长可感、可知、可见,最终将想家的焦虑化作成长成才的动力。

科学调适想家情绪

新战友离开家人的庇护,情感上少了依赖、生活上少了依靠,心理上却多了一份思念。有这样的感受很正常,但不要深陷其中,更不要自怨自艾。这里提供“三个一”方法希望对新战友们有所帮助。

“说一说”,让思念在共鸣中治愈。想家时别独自硬扛,找身边战友推心置腹聊一聊,或者以班务会为契机,战友间互相倾诉想家的“小情绪”,分享调适的“小妙招”,在共情中彼此鼓励。如果有解不开的心结,可以与心理骨干进行线上、线下咨询,舒缓想家情绪。

“写一写”,让牵挂挂在笔墨中释

找寻热爱,让军营生活有声有色。当军营生活被热爱与成就感填满时,想家的情绪会悄然退场。一方面,立足本职岗位,解锁新技能。跟着班长认真学习、增长才干,在每一次队列操课、战术训练、体能考核中突破自我;在完成上级赋予的各项工作任务中提升能力、学会担当。这些在本职岗位上练就的“硬功夫”,将来都会成为建功立业的底气。另一方面,发挥自身特长,积极参加集体活动。喜欢运动就报名军营运动会,热爱表达就讲好强军故事,能歌善舞就登上军营大舞台……这些不仅能为军营文化活动注入青春活力,也会让你在展示才华中找到成就感。



11月30日,海军某勤务船大队组织军人退役仪式。图为家人为退役军人献花。

储诚涛摄



读者推荐

日前,信息支援部队某部组织新毕业学员来到该部“劈山开路先锋连”,进行为期两个月的当兵锻炼。他们以普通一兵的身份,走上执勤岗哨和训练场,与连队战士们同吃、同住、同训练、同学习、同娱乐,在融入基层中系好“官之初”第一粒扣子。这里,推荐新毕业学员黄义政当兵锻炼期间写下的感悟,聆听他如何读懂基层这本厚重的“无字书”。

(方鸿推荐)

为期两个月的当兵锻炼,我最深切的感受是:如何真正把军校4年所学的